

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт

институт

Кафедра международного права

кафедра

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись, инициалы, фамилия

« ____ » _____ 20 ____ г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

40.03.01 Юриспруденция, 40.03.01.01 Международное и иностранное право
код – наименование направления

Ответственность за использование детей в международных вооруженных
конфликтах
тема

Руководитель

подпись, дата

к.ю.н., доцент кафедры

должность, ученая степень

В.В. Терешкова

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

Х.Ю. Набиева

инициалы, фамилия

Красноярск 2021

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА I. ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ДЕТЕЙ В ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТАХ.....	7
1.1. Положение детей в мире в условиях современных вооруженных конфликтов.....	7
1.2. Принцип особой защиты детей.....	17
ГЛАВА II. МЕЖДУНАРОДНЫЙ МЕХАНИЗМ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ В ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТАХ.....	26
2.1. Международные меры по защите детей.....	26
2.2. Ответственность за вовлечение детей в боевые действия.....	36
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	49
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	55

ВВЕДЕНИЕ

В связи с усложненной политической и экономической обстановкой, а также ростом этнических конфликтов и напряженности ежегодно возрастает количество вооруженных конфликтов. Декларация принципов толерантности, утвержденная ЮНЕСКО в 1995 году, направлена на правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности направлена на достижение мира и содействие замене культуры войны на культуру мира. Несмотря на запрет использования несовершеннолетних в боевых действиях, тысячи детей оказываются вовлечеными в вооруженные конфликты. Несовершеннолетние используются не только в качестве солдат, но и в иных военных целях.

Актуальность исследования можно проиллюстрировать словами, находящейся в условиях вооруженного конфликта десятилетней колумбийки Инес, сказанные во время интервью представителям ООН: «Войны не в интересах детей. Они должны оставить детей вне зоны боевых действий».

Взрослые, используя подростков в военных целях, нарушают психологическое и физиологическое воспитание молодого поколения, что ведет к разрушению некой стабильности в обществе. Несовершеннолетние, непосредственно вовлеченные в вооруженные конфликты либо оказавшиеся в зоне боевых действий, составляют более 50 процентов населения стран во время вооруженных конфликтов. Преступления против несовершеннолетних стали социальным бедствием, угрожающим безопасности детей. Генеральный секретарь ООН на заседании Совета Безопасности отметил, что приблизительно 250 миллионов детей живут в странах, затронутых военными конфликтами. Значительное количество детей оказываются жертвами вербовки и других форм насилия.

Именно поэтому государства предприняли попытки сформулировать нормы об ответственности за использование детей в боевых действиях. Механизм обеспечения защиты детей в условиях вооруженных конфликтов включает нормы об ответственности за использование детей в вооруженных конфликтах. Данный механизм позволяет наказывать лиц, совершивших общественно опасные преступления в отношении несовершеннолетних, а также предотвращать негативные последствия, зарождающиеся вследствие вербовки детей и иной военной деятельности касаемо подростков.

Нормы ответственности за использование детей в вооруженном конфликте действуют одинаково, вне зависимости от характера вооруженного конфликта, поэтому в работе анализируются оба вида конфликтов.

Зашита детей в период военных действий является единственным путем к восстановлению нормальной жизни мирового сообщества. Несмотря на сформированный и развивающийся механизм ответственности, дети по-прежнему являются жертвами военных преступлений. После пандемии COVID-19 дети будучи и так уязвимой категорией подверглись дополнительным рискам. Более того, значительно усложнилась деятельность правозащитных организаций по предупреждению вовлечения детей в боевые действия.

Объект исследования - общественные отношения, складывающиеся в процессе привлечения к ответственности за использование детей в военных конфликтах.

Предмет исследования – порядок привлечения ответственности за вовлечение детей в военные действия.

Цель работы – анализ механизма ответственности за использование детей в условиях вооружённых конфликтов.

Для достижения цели автор поставил следующие **задачи**:

- 1) проанализировать текущую ситуацию положения детей во время боевых действий;
- 2) охарактеризовать принцип особой защиты детей;
- 3) проанализировать международные меры по защите детей;
- 4) показать деятельность международных организаций по защите прав детей в период вооруженных конфликтов;
- 5) раскрыть основания ответственности за вербовку детей в солдаты, включая «похищение и насильственная вербовка детей, не достигших 15 летнего возраста, в вооруженные силы или группы с целью их использования для активного участия в военных действиях»;
- 6) проанализировать процедуру привлечения к ответственности физических лиц за вовлечение детей в вооружённые конфликты;

В работе использовались следующие *методы*: метод теоретического анализа и синтеза, способствовавший определению понятийного аппарата; исторический метод, позволивший проследить изменения в развитии института защиты прав детей в вооруженных конфликтах; структурный метод; сравнительно-правовой метод; юридико-догматический метод.

Степень научной разработанности темы исследования.

В силу высокой значимости проблемы ответственности за использование несовершеннолетних в боевых действиях, связанные с данной проблемой вопросы являются предметом изучения отдельных ученых и практиков, труды которых составили теоретическую базу настоящего исследования. Теоретическую основу работы сформировали труды таких учёных-юристов, как Д.Д. Старке, М.Т.Дутли, С.Ф. Рахимов, Эдвард Кваква, В.Я. Батырь, А. В. Герасимов, И.К. Городецкая, Г. Лукьянцев, Ж.Ф. Кегине, С. И. Леншин, М. М. Мустафаева, А. Р. Оспанкулова, Г. В. Синцов, А. Хонвана, Д. Стинберг, Д. Гайот и другие.

Однако, несмотря на существенное количество научных работ, комплексного исследования механизма защиты прав детей в вооруженных

конфликтах и ответственности за использование детей в военных целях не проводилось.

Эмпирическую основу исследования составили решения, доклады и иные документы международных организаций, судебная практика международных уголовных судебных органов.

Нормативную основу исследования составили международно-правовые акты, регулирующие защиту прав человека в период вооруженных конфликтов и в мирное время, а также правовые акты отдельных стран.

По структуре работа состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения, списка использованной литературы. Первая глава посвящена положению детей в мире в условиях современных вооруженных конфликтов и принцип особой защиты детей. Во второй главе раскрываются международные меры по защите детей, а также анализируются меры ответственности за вовлечение детей в вооруженные конфликты.

ГЛАВА I. ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ДЕТЕЙ В ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТАХ

1.1. Положение детей в мире в условиях современных вооруженных конфликтов

Несовершеннолетние лица, непосредственно вовлеченные в вооруженные конфликты либо оказавшиеся в зоне боевых действий, составляют более 50 процентов населения стран во время вооруженных конфликтов. Дети являются наиболее уязвимой группой населения в силу отсутствия возможностей самостоятельной защиты от последствий военных действий.¹ Генеральный секретарь ООН на заседании Совета Безопасности отметил, что приблизительно 250 миллионов детей живут в странах, затронутых военными конфликтами.²

Недавние призывы Совета Безопасности ООН свидетельствуют об осуждении мировым сообществом нарушений международно-правовых норм в части запрета вербовки детей и их использования. Адресатами заявлений Совета Безопасности ООН являются не только государства-участники вооруженных конфликтов, но и негосударственные вооруженные формирования.³

Совет Безопасности ООН неоднократно отмечал, что систематические нарушения норм международно-правового характера в отношении детей представляют источник угрозы международному миру и безопасности.

Нарушения прав детей в условиях вооруженного конфликта представляют серьезную проблему не только для международного, но и национального правопорядка. Нормативная база по защите детей является беспрецедентной поддержкой со стороны государств, а также достаточно

¹Steinberg D. Children and Armed Conflict - Protecting the Most Vulnerable [Электронный ресурс]: URL: <http://www.crisisgroup.org/en/publication-type/speeches/2009/childrenand-armed-conflict-protecting-the-most-vulnerable.aspx> (дата обращения 11.01.2021).

²ООН наращивает усилия по защите детей в условиях вооруженных конфликтов [Электронный ресурс]: URL: <https://news.un.org/ru/story/2020/02/1372381> (дата обращения 11.01.2021).

³Там же.

эффективной в регулировании имеющихся проблем касаемо несовершеннолетних в боевых действиях. К сожалению, практика свидетельствует, что дети подвергаются издевательствам с нарушением их прав, гарантированных международными конвенциями, резолюциями и другими международно-правовыми актами. Именно поэтому международное сообщество сформулировало нормы об ответственности за нарушения прав детей не только в виде санкций в отношении государств, но в виде индивидуальной уголовной ответственности с целью ликвидации безнаказанности.⁴

За последние годы количество детей, привлеченных в боевые действия, значительно снизилось. Однако данный факт не свидетельствует о прогрессе в связи с ограниченным доступом проверки информации. Ограничения выражаются в дефиците финансовых и людских ресурсов, а также низком уровне безопасности. Большое количество завербованных детей были зафиксированы в следующих странах: Сомали, Йемен, Демократическая Республика Конго. Насилие, включая сексуальное, в отношении детей по-прежнему продолжается. На момент столкновений Народного фронта и Патриотического движения в ЦАР были убиты несовершеннолетние в возрасте 16-17 лет.⁵

Количество несовершеннолетних, лишенных свободы за связь с вооруженными группами, существенно снизилось. Однако, в таких государствах, как Ирак, Демократическая Республика Конго, Нигерия, Сирийская Арабская Республика, Сомали, Мали, дети по-прежнему помещаются под стражу за связь с вооруженными формированиями. Тысячи несовершеннолетних были привлечены к ответственности за предположительную связь с запрещенной во многих странах, в частности в

⁴Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/12/49) [Электронный ресурс]:URL: https://www2.ohchr.org/english/bodies/hrcouncil/docs/12session/A-HRC-12-49_ru.pdf(дата обращения 18.01.2021).

⁵Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/43/38) [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/HRC/43/38>(дата обращения 18.01.2021).

РФ, организацией «Исламское государство Ирака и Леванта». В 2019 году ООН отметила, что дети, которые содержатся под стражей, подвергаются пыткам, погибают от дефицита еды, умирают от необработанных ран.⁶

Поддержка государств-членов и доноров национальных систем правосудия в конфликтных и постконфликтных ситуациях для проведения следственных действий и судебного преследования лиц, совершивших серьезные преступления в отношении несовершеннолетних, слабо оказывается. Дети, вовлеченные в боевые действия, расцениваются жертвами вооруженных конфликтов, тем самым способствуя устраниению последствий стигматизации для их реинтеграции.⁷ Предъявляемые обвинения несовершеннолетним о причастности в совершенных военных преступлениях основаны на международных принципах в отношении них.⁸ Таковыми являются: учет минимального возраста наступления уголовной ответственности для детей; крайняя мера лишения свободы; гарантии справедливого судебного разбирательства.⁹

Наиболее распространенным нарушением среди остальных серьезных нарушений в 2019 году было нанесение увечья детям. В первой половине 2019 года были выявлены более 10000 нарушений в отношении детей. В результате вынужденных переселений в Сирии погибли более 30 детей, около 150 детей были зверски убиты во время нападений незаконных вооруженных формирований на Огоссай. В 2019 года в Йемене после взрывов в районе гражданских объектов, школ были лишены жизни несовершеннолетние. Более 30000 детей оставались в безвыходном

⁶Там же.

⁷Honwana A. Reintegration of Youth into Society in the Aftermath of War [Электронный ресурс]: URL: http://www.unicef.org/wcaro/Reintegration_of_Youth_into_Society_in_the_Aftermath_of_War.pdf (дата обращения 18.01.2021).

⁸Информационная страница Комитета по правам ребенка Управления верховного комиссара по правам человека ООН [Электронный ресурс]: URL: <http://www.ohchr.org/RU/HRBodies/CRC/Pages/CRCIndex.aspx> (дата обращения 17.01.2021).

⁹Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/46/39) [Электронный ресурс]: URL: https://resourcecentre.savethechildren.net/node/18685/pdf/a_hrc_46_39_r.pdf (дата обращения 17.01.2021).

положении на северо-востоке Сирии, именно поэтому ЮНИСЕФ призывал к репатриации детей. В июне 2019 года дети были использованы для совершения смертельных взрывов, в результате чего пострадали гражданские объекты и мирное население. В докладе ЮНИСЕФ упоминаются тысячи детей, являющиеся жертвами вербовки на севере Южного Судана, однако малую часть несовершеннолетних, вовлеченных в боевые действия, удалось успешно освободить. Несовершеннолетние в Афганистане получалиувечья в результате нападений террористов-смертников и комплексных нападений со стороны «Талибана». В результате артиллерийских обстрелов в Сирии количество пострадавших детей значительно возросло. Значительное увеличение покалеченных детей было зафиксировано ООН в Мьянме, обусловленное эскалацией конфликта в Татмадао Чжи и Араканской армией в штате Ракхайн.¹⁰

Изнасилование и другие формы насилия над детьми во время вооруженных конфликтов не прекращаются. Международными организациями в ходе проверок было выявлено, что количество изнасилований и других форм сексуального насилия в отношении несовершеннолетних крайне высокое. В Сомали, Нигерии, Демократической Республике Конго, Колумбии, Южном Судане девочки подвергались к сексуальному насилию и принуждению к браку с комбатантами. Нападения на школы, больницы и использование их в военных целях, а также похищение детей и отказ в гуманитарном доступе прослеживался в ранее упомянутых странах. Сомали является наглядным примером страны, где дети насильственно похищаются с целью дальнейшей вербовки для использования их в качестве комбатантов либо в целях сексуального насилия или поддержания численного состава армии.

¹⁰Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/43/38) [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/HRC/43/38>(дата обращения 18.01.2021).

Похищение детей с целью оказания давления на семьи дезертиrov имело место в Мьянме.¹¹

Проанализировав текущую ситуацию в мире по привлечению к ответственности детей-комбатантов как участников вооруженных конфликтов, следует, в первую очередь, отметить Руанду, где на основе статьи Уголовного Кодекса Республики Руанда специализированными коллегиями по расследованию геноцида были привлечены к уголовной ответственности 4454 ребенка по состоянию на 1999 год. На основе резолюции ООН 1315 от 2000 года власти Сьерра Леоне привлекли к уголовной ответственности лиц от 15 лет. Данное вызвало негодования со стороны правозащитных организаций, именно поэтому впоследствии были внесены поправки в резолюцию, которые исключали тюремное заключение детей. Меры были заменены на исправительные работы.¹² Согласно ООН в Непале было задержано по подозрению в организации гражданской войны более 1200 детей, а также по отношению к ним применялись пытки.¹³ В Восточном Тиморе в 2002 году в результате преступлений, совершенных в 14-летнем возрасте, лицо в 18 лет было приговорено к смертной казни.¹⁴ В Демократической республике Конго военным трибуналом был привлечен к уголовной ответственности 14-летний ребенок. В ходе закрытого судебного заседания не присутствовали официальные представители, а также была исключена возможность участия адвоката в данном судебном разбирательстве, что является грубейшим нарушением Конвенции «о правах ребенка» 1989 года.¹⁵

¹¹Там же.

¹²Резолюция S/RES/1315. [Электронный ресурс]: URL: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2000> (дата обращения 05.03.2021).

¹³Доклад Организации Объединенных Наций (S/2006/1007) [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/ru/S/2006/1007> (дата обращения 04.03.2021).

¹⁴Etude de cas de tribunauxhybrides : le processusrelatif aux crimes grave au Timor-Leste enrétrospective [Электронный ресурс]: URL: <https://ictj.org/sites/default/files/ICTJ-TimorLeste-Tribunaux-Hybrides-2006-French.pdf> (дата обращения 02.02.2021).

¹⁵Легитимность привлечения к ответственности детей-солдат как участников вооруженных конфликтов [Электронный ресурс]: URL: <https://articlekz.com/article/19210> (дата обращения 14.02.2021).

На 8591-ом заседании Совета Безопасности ООН по вопросу о детях во время вооруженных конфликтах Кот-д' Ивуар отметил тенденцию роста использования детей-солдат в качестве террористов-смертников или живого щита. Благодаря сотрудничеству с международными организациями стране удалось обеспечить возвращение определенного количества детей в школы и реинтеграцию в общество.¹⁶ Усилия на национальном уровне путем сбора детей-солдат в транзитном центре с целью позволили обеспечить социальную интеграцию. Кот-д' Ивуар был исключен из списка стран, нарушающих права детей в условиях вооруженного конфликта. Это закономерный результат эффективного сотрудничества международных организаций и пострадавших государств. За 20 лет международному сообществу удалось освободить более 130 тысяч детей, однако более 200 миллионов детей до сих пор находятся в условиях военных действий.¹⁷

Международное сообщество с целью предотвращения негативных последствий военных конфликтов создало новую глобальную кампанию и активно ведет пропагандистскую деятельность. Цель глобальной кампании «Действуй, чтобы защитить детей, затронутых вооруженным конфликтом», учрежденной в 2019 году, состоит в обеспечении того, чтобы несовершеннолетним во время боевых действий было отведено центральное место в повестках дня в области гуманитарной деятельности. Данная компания была разработана в результате многочисленных переговоров между членами ООН и продлится до конца 2022 года.¹⁸

¹⁶Guyot, J. Suffer the Children: the need for psychosocial rehabilitation as a function of peace building. Paper presented at the 4th World Congress on Family Law and Children's Rights. CapeTown. SouthAfrica, 2005. С. 20 – 23.

¹⁷Доклад Организации Объединенных Наций (S/PV.8591) [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/S/PV.8591> (дата обращения 23.01.2021).

¹⁸Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/43/38) [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/HRC/43/38> (дата обращения 18.01.2021).

Действия, осуществляемые Советом Безопасности ООН, обеспечивают эффективность защиты детей. После обращений Совета Безопасности ООН к Генеральному секретарю ООН с целью предоставления списка сторон, использующих детей в вооруженных конфликтах, была разработана поэтапная программа действий. В первую очередь, будут проведены диалоги между Советом Безопасности ООН и сторонами, вовлекающими детей в вооруженные конфликты, для определения сроков осуществления определенных мер. Государства и вооруженные формирования обязаны обеспечить информацией Советом Безопасности ООН относительно мер, предпринятых для предотвращения использования детей в боевых действиях, в частности, вербовки детей. В случае недостаточности данного рассматривается вопрос о принятии других надлежащих мер с целью ликвидации вопроса по использованию детей в вооруженных конфликтах.¹⁹

В соответствии с докладом Специального представителя Генерального секретаря ООН 2021 года по вопросу о детях в условиях вооруженных конфликтов были выработаны следующие рекомендации. Специальный представитель призывает к глобальному прекращению огня и боевых действий в связи с негативным воздействием пандемии COVID-19 на детей, оказавшихся в условиях вооруженных конфликтов, а также, вовлеченных в боевые действия. Государствам-членам рекомендовано предоставить беспрепятственный доступ и гарантированные условия безопасности для функционирования правозащитных организаций с целью сдерживания пандемии COVID-19. Специальный представитель призвал устраниТЬ препятствия для гуманитарного доступа к несовершеннолетним. Государствам-членам рекомендовано принять на национальном уровне законы, которые бы устанавливали запрет вербовки и любое использование несовершеннолетних в условиях вооруженных конфликтов,

¹⁹Там же.

если данное не было предпринято ранее. Специальный представитель ООН положительно оценил одобрение государствами-членами Ванкуверских²⁰ и Парижских принципов²¹ с целью улучшения защиты несовершеннолетних приветствуется.²²

На заседании Совета Безопасности ООН глава Контртеррористического управления В.Воронков объявил, что в настоящее время боевики «Аль-Каида» до сих пор бесчинствуют. Более того, незаконное вооруженное формирование «Исламское государство Ирака и Леванта» использует социальные сети для вербовки детей по всему миру. Данная группировка представляет серьезную угрозу для мира, совершая нападения и организовывая операции против человечества. Основной задачей является привлечение к ответственности лиц, виновных в преступлениях, совершенных «Исламским государством Ирака и Леванта». Приоритетной задачей Совета Безопасности ООН является депатриация иностранных граждан, в частности, детей и женщин. Террористические организации совершают серьезные нарушения мирового порядка и стабильности, основываясь на негативных высказываниях отдельных лиц в период пандемии COVID-19. Экстремисты и террористы, используя современные технологии и пробелы в законодательстве, осваивают новые регионы. Таковыми являются: Сахель, Южная и Восточная Африка, Южная и Юго-восточная Азия. Террористические организации продолжают привлекать лиц, в т.ч. несовершеннолетних, основываясь на религиозных, этнических, политических и других признаках.²³

²⁰ Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/S/PV.8305> (дата обращения 16.01.2021).

²¹ The Paris Principles. Principles and Guidelines on Children Associated With Armed Forces or Armed Groups. [Электронный ресурс]: URL: <http://www.refworld.org/docid/465198442.html> (дата обращения 16.01.2021).

²² Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/46/39) [Электронный ресурс]: URL: https://resourcecentre.savethechildren.net/node/18685/pdf/a_hrc_46_39_r.pdf (дата обращения 17.01.2021).

²³ Террористы осваивают киберпространство и вербуют «одиночек» [Электронный ресурс]: URL: <https://news.un.org/ru/story/2021/01/1394092> (дата обращения 05.05.2021).

Международная организация труда совместно с Альянс 8.7 в рамках Международного года искоренения детского труда планирует запуск кампании с целью ликвидации наихудших форм детского труда. Искоренение наихудших форм детского труда планируется к 2025 году посредством принятия срочных и эффективных мер членами Международной организации труда. С целью содействия ликвидации форм принудительного труда заинтересованными сторонами должны быть предоставлены видеоматериалы, интервью и другое, подтверждающее их деятельность до декабря 2021 года. Пятая Всемирная Конференция по детскому труду состоится в Африке в 2022 году для обсуждения вопросов вербовки детей, торговли людьми, современным рабством и других наихудших форм детского труда.²⁴

После пандемии COVID-19 дети будучи и так уязвимой категорией стали еще более уязвимыми, но существенный прогресс в снижении количества детей, подвергшихся вербовке все же был достигнут. Механизм функционирования правозащитных организаций по вопросам превенции использования детей в боевых действиях значительно усложнился. Однако был достигнут существенный успех в предотвращении нарушений в отношении детей в вооруженных конфликтах. Министерство внутренних дел Афганистана предприняло меры по предотвращению и вербовки и использования детей в боевых действиях Афганскими национальными силами обороны, службами безопасности и полицией. Совместно с Министерством труда и социального обеспечения была разработана национальная политика по особой защите детей, реализации которой помешала пандемия. Правительство Афганистана расширило сотрудничество с ООН по защите детей. В 2020 году в ЦАР был принят Кодекс по защите детей, который

²⁴Международный год искоренения детского труда [Электронный ресурс]: URL: https://www.ilo.org/moscow/news/WCMS_766519/lang--ru/index.htm (дата обращения 05.05.2021).

запрещает вербовку и использование детей вооруженными группами и силами. В Мали в 2020 году созданы региональные комитеты, которые пресекают использование школ в военных целях. Летом 2020 года была проведена проверка комбатантов в целях выявления детей-комбатантов. Обнаруженный ребенок был демобилизован. Вооруженные силы Тамадо Мьянмы были исключены из списка вооруженных формирований, нарушающих международно-правовые нормы в области вербовки детей, в связи с позитивной практикой по снижению количества несовершеннолетних, использующих в военных целях.²⁵

В 2017 году в Нигерии принят план о запрете использования детей в боевых действиях между силами гражданской обороны и ООН. В результате составления Протокола об обращении с детьми в условиях вооруженных конфликтов в Филиппинах между ООН и Исламским фронтом освобождения моро была проведена реинтеграция демобилизованных детей. Повторных случаев вербовки детей данной организацией выявлено не было. Весной 2020 года в Сомали были проведены переговоры по освобождению несовершеннолетних, предположительно являющихся членами «Аш-Шабааб». Дети были переданы в реинтеграционный центр. Всеобъемлющий план действий по предотвращению нарушений в отношении детей был подписан правительством Южного Судана и ООН. Демократическими силами Сирии и ООН были освобождены несовершеннолетние и переданы во временные интернаты. После встречи специального представителя и командующих военных сил коалиции в Йемене 2020 года ежеквартальные отчеты об их деятельности направлялись в соответствующие структуры, в частности по вопросам использования детей в боевых действиях.²⁶

²⁵Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/46/39) [Электронный ресурс]: URL: https://resourcecentre.savethechildren.net/node/18685/pdf/a_hrc_46_39_ru.pdf (дата обращения 17.01.2021).

²⁶Там же.

Благодаря усилиям международного сообщества по искоренению практики использования детей в боевых целях, количество лиц, привлеченных в военных действия, значительно снизилось. Однако права несовершеннолетних по-прежнему нарушаются. Пандемия COVID-19 увеличила риск повышения количества детей, вовлеченных в боевые действия.

1.2. Принцип особой защиты детей

Дети, будучи наиболее уязвимой категорией общества в условиях вооруженных конфликтов, пользуются особой защитой, предоставляемой мировым сообществом. Международное гуманитарное право является ключевым элементом в регулировании института международно-правовой защиты во время вооруженных конфликтов. Именно данная система принципов и норм международного права обеспечивает всестороннюю защиту детей.²⁷ В случае вооруженного конфликта международного либо немеждународного характера дети пользуются особой защитой, которая подразумевает общую защиту, предоставляемую гражданскому населению, не принимающему участия в боевых действиях и специальную защиту, установленную в отдельных нормативно-правовых актах в силу особой уязвимости детей.²⁸

Нормы, закрепляющие защиту детей в период вооруженных конфликтов, содержатся в Женевских конвенциях 1949 года. Четыре Женевские конвенции 1949 года и два Дополнительных протокола 1977 года, касающихся защиты жертв немеждународных и международных вооруженных конфликтов, которые именуются «режимом Женевских конвенций», внесли значительный вклад для улучшения и гуманизации

²⁷Городецкая И.К. Международная защита прав и интересов детей. Международные отношения. М., 1973. С. 6.

²⁸Kwakwa E. The International Law of Armed Conflict: Personal and Material Field of Application. UK, 1995.C. 54.; Декларация прав ребенка». Международная защита прав и свобод человека: сборник документов. Юридическая литература. М, 1990. С.141.

условий пострадавших в ходе военных действий, установив соответствующие нормы и принципы международного гуманитарного права. «Режим Женевских конвенций» не запрещает войну, основной целью данного «режима» по мнению профессора Старке является ограничение страданий людей, а также области, в которой допустима жесткость вооруженного конфликта.²⁹

Помимо вышеназванных Женевских конвенций, а также Дополнительных протоколов 1977 года существует ряд других нормативно-правовых актов, регулирующих институт защиты детей во время вооруженных конфликтов. К ним относятся: Конвенция 1989 года о правах ребенка³⁰, Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка³¹ и Статут Международного уголовного суда (МУС)³². Данные нормативно-правовые акты гарантируют специальную защиту несовершеннолетних во время боевых действий.³³

Особые гарантии, предусмотренные для лиц, которые не принимают непосредственного участия во внутригосударственных вооруженных конфликтах, установлены в Женевских конвенциях.³⁴ В связи с тем, что дети являются уязвимой частью гражданского населения, Дополнительный протокол II, 1977 года ввел запрет ведения боевых действий в отношении мирного населения.³⁵

В международных актах закреплены определенные гарантии, касающиеся несовершеннолетних лиц, которые непосредственно не

²⁹Starke J.G. Introduction to International Law.London, Butterworth-Co, 1947.C. 553.

³⁰Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

³¹ Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка 1989 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

³² Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

³³Legal protection of children in armed conflicts [Электронный ресурс]: URL: https://vk.com/doc278559799_546412254?hash=7defdf20457ad101f3&dl=602f6c05af23db3d76 (дата обращения 18.12.2020).

³⁴Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

³⁵Дополнительный протокол II, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

участвуют в боевых действиях межгосударственного характера. Запрет пыток, реторсий, репрессалий и другие гарантии закреплены в Женевской конвенции IV о защите гражданского населения во время войны, 1949 года, а также в Дополнительном Протоколе I, 1977 года. Дополнительный Протокол I, 1977 года закрепляет принципы ведения войны, позволяющие разграничивать гражданское население от комбатантов.³⁶

Специальная защита детей гарантирована Женевской конвенцией IV о защите гражданского населения во время войны, 1949 года. Однако существует принцип специальной защиты несовершеннолетних лиц, установленный в Дополнительном протоколе I, 1977 года. Данний принцип означает особое уважение и защиту от непристойных посягательств, проявляемых по отношению к ним. Государства обязаны создавать специальные механизмы мониторинга соблюдения принципа специальной защиты детей. Этот принцип применяется не только к межгосударственным конфликтам, но и к внутригосударственным согласно статье 4 Дополнительного протокола II, 1977 года. Положения специальной защиты можно сформулировать следующим образом.³⁷

А) В международном гуманитарном праве установлен запрет вынесения смертного приговора несовершеннолетним. Вопрос о применении смертного приговора в отношении детей широко обсуждается. Предметом Дипломатических конференций, на которых был заключен “режим Женевских конвенций”, является смертный приговор в отношении детей. Результатом многочисленных переговоров государств, а также Дипломатических конференций стало, выдвинутое уполномоченными лицами, предписание, предусматривающее запрет выносить смертный приговор лицам, не достигшим 18-ти лет, даже если присутствуют все

³⁶Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

³⁷Дополнительный протокол II, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

другие условия, предусматривающие применение данного наказания. Статья 68 Женевской конвенции 4 закрепляет этот вывод.³⁸ Данное положение основано на идее, что лицо, не достигшее восемнадцатилетнего возраста, не в полной мере способно к здравому смыслу, не всегда осознает значимость своих действий и часто действует под влиянием других, если не под принуждением.³⁹ Это положение нашло отражение в нормах уголовного кодекса многих развитых стран. На основе пункта 5 статьи 77 Дополнительного протокола I и пункта 4 статьи 6 Дополнительного протокола II можно сделать аналогичный вывод, который предполагает запрет на смертную казнь.⁴⁰

Б) В качестве специальной меры защиты предусмотрена эвакуация детей и особые зоны во время вооруженных конфликтов. Статья 17 Женевской Конвенции 4 указывает на то, что воюющие стороны должны рассматривать положение по эвакуации детей как очень убедительную рекомендацию по безопасности и выживанию наиболее уязвимых слоев гражданского населения. Метод эвакуации должен быть согласован с местными соглашениями, заключенными между заинтересованными сторонами. Эти соглашения должны касаться таких пунктов, как количество людей, подлежащих эвакуации, транспортные средства и маршрут следования. Правила эвакуации дополнительно разработаны в статье 78 Дополнительного Протокола I. В целях защиты детей от последствий войны заинтересованные стороны могут заключать соглашения о взаимном признании безопасных зон и населенных пунктов согласно статье 14 Женевской Конвенции 4.⁴¹ Международный комитет

³⁸Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

³⁹Комментарий четвертой Женевской конвенции. Сборник. Женева. МККК, 1958. С. 347.

⁴⁰Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁴¹Дополнительный протокол I, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

Красного Креста активно участвует в регулировании данного вопроса, в частности, путем признания безопасных зон.⁴²

В) Режим Женевских конвенций придает существенное значение идентификации детей. Страны-государства установили, что стороны во время вооруженных конфликтов обязаны стремиться к тому, чтобы все дети в возрасте до двенадцати лет были идентифицированы путем ношения документов, удостоверяющих их личность согласно статье 24 Женевской Конвенции 4. Именно поэтому обязанностью государств является осуществление мониторинга и контроля над несовершеннолетними по вопросу идентификации. Данному вопросу посвящены следующие нормы Женевской Конвенции 4: статьи 24-26, 49, 50, 82 и положения статей 74, 75, 76 Дополнительного протокола I; статей 4, 6 Дополнительного протокола II.⁴³

Г) Оккупирующее государство обязано содействовать работе медицинских, социальных, а также образовательных учреждений согласно статье 50 Женевской конвенции 4, 1949 года, то есть оказывать помощь и уход за детьми во время вооруженных конфликтов.⁴⁴ Данное означает предоставление необходимых медикаментов, продуктов питания, других средств и предметов, позволяющих обеспечивать стабильность в развитии и обеспечении здорового состояния граждан, в частности, детей. Преференциальные меры в части предоставления предметов первой необходимости в отношении детей приветствуются. Нормы, возлагающие обязательства по заботе о детях, закреплены в Женевской конвенции 4, 1949 года в статьях: 23, 24, 38, 50, 94, 89 и в статье 4 Дополнительного протокола II, 1977; статьях 70,77,78 Дополнительного протокола I.

⁴²История МККК [Электронный ресурс]:URL: <https://www.icrc.org/ru/who-we-are/history> (дата обращения 18.12.2020).

⁴³Дополнительный протокол II, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁴⁴Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

Д) Государства обязаны интернировать всех членов семьи в одном и том же месте, однако существуют определенные исключения, которые не позволяют реализации интернирования по установленным правилам. Интернированные семьи обеспечивают всеми необходимыми средствами и предметами для надлежащей жизни в соответствии с положением статьи 82 Женевской Конвенции 4, 1949 года.⁴⁵ Не менее важным является необходимость получения определенной информации о семье, о членах семьи в случае прекращения всякой связи. Международный комитет Красного креста выполняет функцию по предоставлению необходимой информации о семье для вынужденно - разлученных от семьи лиц. В статье 51 Женевской конвенции 4, 1949 года, установлен запрет на принуждение к работе лиц, не достигших 18-летнего возраста.⁴⁶ Законы государства, на территории которого содержатся интернированные лица, распространяются и на интернированных. Дети пользуются специальной защитой в вопросе назначения дисциплинарного либо уголовного наказания в силу их возраста, поэтому уполномоченные органы в обязательном порядке учитывают возраст для назначения наказания. Женевская конвенция 4, 1949 года регулирует проблему интернирования детей в следующих статьях: 51, 76, 82, 85, 89, 94, 119, 132; Дополнительные протоколы 1977 года- I (статья 77) и II(статья 4).

Иная ситуация складывается, когда детей вербуют в вооруженные силы и в случаях, когда дети участвуют в военных действиях, то есть являются комбатантами либо оказывают помощь комбатантам. В связи с тем, что Женевские конвенции 1949 года не регулируют вопрос о детях, участвующих в военных действиях, Дополнительные протоколы к

⁴⁵Там же.

⁴⁶Special Protection Of Children During Armed Conflicts Under The Geneva Conventions Regime [Электронный ресурс]:URL:<http://www.worldlii.org/int/journals/ISILYBIHRL/2001/2.html> (дата обращения 12.01.2021).

Женевским конвенциям 1977 года содержат широкий круг норм касающиеся данной проблемы.⁴⁷

Пункт 1 статьи 77 Дополнительного протокола I 1977 года гласит о том, что государства обязаны обеспечивать всевозможные меры, запрещающие всякое участие детей, не достигших пятнадцатилетнего возраста, в вооруженных конфликтах. Дети до 15-летнего возраста не подлежат вербовке в вооруженные силы.⁴⁸ Она запрещена не только в принудительном порядке, но и в добровольном порядке.⁴⁹ Также по смыслу данного положения можно сделать вывод о том, что приоритет в вербовке отдается детям, достигшим пятнадцатилетнего возраста, но не достигшим восемнадцатилетнего возраста.⁵⁰

За детьми, которые участвуют в боевых действиях, сохраняется статус комбатанта, а следовательно, и статус военнопленного. Дополнительные протоколы 1977 года предусматривают более благоприятный режим санкций в отношении детей-комбатантов.⁵¹

Женевские конвенции устанавливают особенности в части детей-комбатантов. Во-первых, лечение данной ячейки категории осуществляется в привилегированном порядке в силу возрастных характеристик. На основе пункта 4 статьи 77 Дополнительного протокола I, интернированные дети во время вооруженных конфликтов содержатся в отдельных от взрослых помещениях.⁵² Во-вторых, смертная казнь в отношении детей-комбатантов запрещена, применяются, как правило,

⁴⁷Дополнительный протокол I, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁴⁸Дополнительный протокол II, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁴⁹Дутли М.Т. Плененные дети-бойцы. Международное обозрение Красного Креста. Швейцария, 1990.С. 423.

⁵⁰Кегине Ж. Ф. Комментарий к дополнительным протоколам к дополнительным протоколам 1977 года к Женевским конвенциям 1949 года. Том 89. Франция, 2007. С. 901.

⁵¹Дополнительный протокол I, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020); Дополнительный протокол II, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁵²Дополнительный протокол I, 1977 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

воспитательные меры. В-третьих, дети-комбатанты, за исключением детей, привлеченных к уголовной ответственности, должны быть репатриированы после прекращения боевых действий.

Призыв, вербовка или использование детей в возрасте до 15 лет в военных действиях квалифицируется Римским статутом Международного уголовного суда как военное преступление.⁵³ В деле Жермена Катанги и Матье Нгуджоло Шуи, рассматриваемое Международным уголовным судом, лица обвинялись в вербовке детей в возрасте до 15 лет в состав вооруженных сил и их использовании для активного участия в боевых действиях в период между августом 2002 г. и маев 2003 г в период вооруженного конфликта на территории ДРК, Итури. Несовершеннолетние использовались в качестве охранников и для непосредственного участия в боевых действиях. Дети-комбатанты предварительно проходили обучение в лагерях ФНИ, ПФСИ. Предполагается, что дети-комбатанты являлись участниками нападений на гражданские объекты и мирное население. Более того, обвиняемые привлекали несовершеннолетних в сексуальное рабство, используя их в качестве «жен» для комбатантов. Международный уголовный суд посчитал доказанными факты насилия, но виновность лиц в привлечении детей в боевые действия не установлена. Однако выводы суда очередной раз подтвердили, что за привлечение детей в боевые действия и совершенные ими военные преступления отвечают лица, виновные в их привлечении. Дети в силу их уязвимости расцениваются, как оружие совершения преступления.⁵⁴

В случае рассмотрения детей-комбатантов в качестве детей-жертв данное спровоцирует массовое вовлечение детей в боевые действия.

⁵³Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

⁵⁴The Prosecutor v. Germain Katanga ICC-01/04-01/07 [Электронный ресурс]: URL: <https://www.iccpi.int/drc/katanga> (дата обращения 03.02.2021).

Региональный советник ЮНИСЕФ по вопросам защиты детей на Ближнем Востоке и в Северной Африке – Лоран Чапиус отметил, что причиной рекрутирования детей радикальными группами является создание идеологической базы на долгосрочный период.⁵⁵

Конвенция о правах ребенка 1989 года является правовой основной особой защиты детей.⁵⁶ Она закрепляет фундаментальные права ребенка. Данная конвенция, в частности, положения статьи 38 распространяют международно-правовое действие в части непосредственного участия детей в вооруженных конфликтах статьи 77 Дополнительного протокола I в отношении немеждународных конфликтов. Как уже и было указано, Дополнительный протокол II, 1977 года регулирует защиту жертв немеждународных военных действий.

Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка 1989 вводит дополнительные меры по особой защите детей. Данные меры носят обязательный характер. Статья 2 запрещает обязательный призыв к военной службе граждан, не достигших восемнадцатилетнего возраста.⁵⁷ Перечень преступлений, возникающих в период военных действий, содержится в Статуте Международного уголовного суда 1988 года, учрежденном Международным уголовным судом.⁵⁸

Принцип особой защиты детей во время боевых действий означает не только общую, но и специальную защиту. Согласно нормам международного гуманитарного права участие и вербовка детей в вооруженные силы запрещена. Принцип особой защиты детей отражает уважение, придаваемое международным сообществом, в силу уязвимости данной категории общества.

⁵⁵Там же.

⁵⁶Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

⁵⁷Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка 1989 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

⁵⁸Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

ГЛАВА II. МЕЖДУНАРОДНЫЙ МЕХАНИЗМ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ В ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТАХ

2.1. Международные меры по защите детей

Государства в рамках мирового сообщества предусматривают различные меры по защите детей. Уровень защищенности детей отражает модернизацию общества, гуманность, уважение и интеллектуальное воспитание подростков.

Меры предупреждения принудительного участия и использования детей в вооруженных конфликтах существенны в снижении количества детей, подвергшихся вербовке. Международное гуманитарное право закрешило необходимые меры по устранению дискриминации в отношении детей в период вооруженных конфликтов.⁵⁹

Меры, предпринимаемые международным сообществом, можно разделить на меры, направленные на реализацию установленных международно-правовыми актами принципов по защите детей и на меры, предпринимаемые международным сообществом, по привлечению к ответственности за нарушения данных принципов.

В первой подгруппе мер выделим меры, имеющие существенное значение для защиты детей в период войн. В международном гуманитарном праве закреплены меры-обязанности государств по защите детей:

А) В период боевых действий государства выделяют безопасные зоны и создают больницы для защиты гражданского населения, в том числе и детей.⁶⁰

⁵⁹Герасимов А.В. Внутренние вооруженные конфликты в современном мире: Политико-правовой анализ. [Электронный ресурс]: URL: <http://www.samoupravlenie.ru/16-24.htm> (дата обращения 08.05.2021).

⁶⁰Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

Б) Во время интернирования согласно статье 83 Женевской Конвенции 4 1949 года дети, не должны быть разлучены от членов своих семей. Поэтому государства обязаны создавать необходимые условия для этого. Например, посредством выделения определенных помещений для каждой интернированной семьи.⁶¹

В) «Режим Женевских конвенций» обязывает государства содействовать работе всех социальных, медицинских и образовательных учреждений.

Г) Лица, не достигшие 15-летнего возраста, а также не являющиеся репатриантами пользуются преференциальным режимом. Данное положение означает предоставление определенных медицинских карточек для осуществления специального лечения или выдачу льготных лекарств и другие преимущества.⁶²

Д) Дети-сироты до 15 летнего возраста во время вооруженного конфликта финансово обеспечиваются государством. Данное обязательство включает в себя проживание, медицинское лечение, образование, предоставление необходимых продуктов питания и одежды.⁶³

Е) Все дети должны быть идентифицированы, поэтому государства обязаны осуществлять надлежащий контроль над тем, чтобы лица носили документы, удостоверяющие личность.⁶⁴

Ё) В случае вынужденной разлуки детей от членов семьи и прекращения почтовых и иных коммуникационных связей, государство создает все необходимые условия для детей, чтобы те передавали семейные и иные новости раз в месяц и с определенным количеством слов через нейтральных посредников. Для этого также создается ОИБ - Официальное

⁶¹Там же.

⁶²Children affected by armed conflict [Электронный ресурс]: URL: <https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/893C5BFA8D01FF3CC1256E85004A7F86-Child-Armed.UNICEFAct.pdf> (дата обращения 09.05.2021).

⁶³Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁶⁴Там же.

информационное бюро, которые как раз и отвечает за семейные и иные новости.⁶⁵

Ж) Международное гуманитарное право закрепляет обязанность государств по созданию на нейтральной территории ЦИА (центральное информационное агентство), функции которого заключаются в сборе и фиксации информации о рождаемости, смертности, репатриациях, побегах и другие функции. Данное учреждение передает информацию в национальное бюро, а национальные органы соответственно детям и иным членам семьи.⁶⁶

Существенную роль в снижении количества детей, подвергшихся вербовке и использованию в других военных целях сыграла ООН.⁶⁷ Приоритетным направлением в деятельности ООН является сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями. Канцелярия Специального представителя ООН сохраняла партнерские отношения с Европейским союзом. В частности, в 2020 году были проведены встречи с сопредседателями межфракционной группы Европейского парламента по правам ребенка, Комиссаром Европейского союза по управлению кризисными ситуациями, а также с вице-президентом Европейской комиссии по вопросам демократии и демографии, разрабатывающей новейшую программу защиты прав детей. Было организовано мероприятие по положению детей в лагере «Аль Холь» Подкомитетом по правам человека Европейского парламента. Отделение связи Специального представителя ООН организовало подготовку по защите детей в условиях вооруженных конфликтов для военнослужащих Германии. ООН поддерживает партнерские отношения с Лигой арабских

⁶⁵Legal protection of children in armed conflicts [Электронный ресурс]: URL: https://vk.com/doc278559799_546412254?hash=7defdf20457ad101f3&dl=602f6c05af23db3d76 (дата обращения 18.12.2020).

⁶⁶Женевская Конвенция IV, 1949 [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 19.12.2020).

⁶⁷Устав ООН [Электронный ресурс] :URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.02.2021).

государств. В 2020 году была проведена дистанционная встреча в связи с негативным влиянием COVID-19 на несовершеннолетних, а также с целью обсуждения эффективности защиты детей в условиях вооруженных конфликтов. ООН совместно с НАТО провели совещание по защите детей и сексуальному насилию в условиях вооруженных конфликтов в ноябре 2020 года. В рамках саммита Африканского союза по теме «Остановить войну, объявленную детям: дивиденды мер, направленных на то, чтобы заставить пушки замолчать» Специальный представитель ООН призвала усилить меры по защите детей в период боевых действий.⁶⁸

В целях защиты детей в условиях вооруженных конфликтов ООН взаимодействует с научным сообществом. В июне 2020 года Специальный представитель провел брифинг для групп неправительственных организаций по вопросам несовершеннолетних в период боевых действий. Кроме того, в сентябре 2020 года был проведен симпозиум по теме «Знания в целях профилактики» с целью защиты детей-комбатантов с участием Специального представителя. На саммите «Save the children» со Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о насилии в отношении детей и Зашитником прав потерпевших под заголовком «Глобальная проблема: перспективы ООН в области защиты и развития детей».⁶⁹

Институциональный механизм по защите детей включает также международные неправительственные организации, оказавшие значительное влияние на защиту детей в период боевых действий. В их числе: некоммерческая организация, которая осуществляет мониторинг по нарушению прав человека во время вооруженных конфликтов - «Хьюман Райтс Вотч»;⁷⁰ некоммерческая организация, предотвращающая любую

⁶⁸Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/46/39) [Электронный ресурс]: URL: https://resourcecentre.savethechildren.net/node/18685/pdf/a_hrc_46_39_r.pdf (дата обращения 17.01.2021).

⁶⁹Там же.

⁷⁰Human Rights Watch [Электронный ресурс]: URL: <https://www.hrw.org/ru> (дата обращения 18.12.2020).

дискриминацию по правам человека - Международная Амнистия;⁷¹ Международный Комитет Красного Креста,⁷² как уже и было упомянуто ранее, некоммерческая организация, имеющая несколько подразделений, занимающихся правозащитными вопросами непосредственно на местах во время вооруженных конфликтов.

Действия МККК беспристрастны и МККК стремится оказать помощь всему гражданскому населению. МККК стремится облегчить страдания детей, удовлетворяя специальные потребности несовершеннолетних. Согласно мандату МККК привлечение детей к военной службе вызывает высокую озабоченность. Приоритетным направлением МККК является выработка правовых стандартов и осуществление деятельности на местах. Организуются обучающие семинары для вооруженных сил и полиции, на которых МККК передает информацию о фундаментальных правовых стандартах. На местах поддерживаются контакты с представителями властей, вооруженных формирований, напоминается запрет об использовании детей в боевых действиях, происходит демобилизация детей. В период с 2003 по 2006 года были воссоединены с семьями более 1500 детей.⁷³

Особую роль в рамках национальной защиты детей в условиях военных действий сыграли специально уполномоченные лица, которые в отдельных странах создаются по-разному. Например, в России и в Германии данный институт существует в уже учрежденных органах. Комиссары по правам человека (уполномоченные лица по защите детей) в Финляндии формируется в рамках неправительственных организаций. Омбудсмены Швеции действуют на основе специального нормативно-правового акта,

⁷¹International Amnesty [Электронный ресурс]: URL: <https://www.refworld.org.ru/publisher/AMNESTY.html>(дата обращения 18.12.2020).

⁷²История МККК [Электронный ресурс]: URL: <https://www.icrc.org/ru/who-we-are/history> (дата обращения 18.12.2020).

⁷³Защита детей во время вооруженного конфликта – МККК [Электронный ресурс]: URL: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/interview/children-interview-101207.htm> (дата обращения 01.01.2021).

принимаемого парламентом. В Австрии комиссары по правам человека действуют согласно законодательству об охране прав несовершеннолетних, где определены функции по надзору за исполнением норм в сфере защиты прав детей.⁷⁴

В функции Уполномоченного по правам человека в России входит проведение контроля за соблюдением международных и национальных норм в отношении несовершеннолетних. Уполномоченный по правам человека назначается не только на уровне федерации, но и на уровне субъектов.

Привлечение к ответственности за нарушение принципов защиты несовершеннолетних в период военных действий являются ключевой задачей предотвращения нарушений прав детей.

Набор и вербовка детей в вооруженные силы является грубейшим нарушением принципов и норм международного гуманитарного права, поэтому ответственность может возлагаться как на международном уровне, так и на национальном уровне.

Международное гуманитарное право предусматривает 3 вида ответственности: политическая, материальная и уголовная ответственность физических лиц.⁷⁵

Политическая ответственность государств представляет собой санкции, вводимые Советом Безопасности ООН. Это меры в системе коллективной безопасности государств.⁷⁶ Данные меры включают в себя блокаду, демонстрации, разрыв экономических отношений, исключение из состава ООН, приостановление привилегий государств, как членов ООН согласно 39, 41 42 статьям Устава ООН.⁷⁷ Санкции применяются не только в

⁷⁴ Синцов Г. В. Уполномоченный по правам ребенка в системе органов государственной власти. Москва. № 7, 2016. С. 162.

⁷⁵ Леншин С. И. Правовой режим вооруженных конфликтов и международное гуманитарное право. Москва, 2009. С. 211.

⁷⁶ Курдюков Г. И. Ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права. Санкт-Петербург. 2005. С. 113.

⁷⁷ Устав ООН [Электронный ресурс] :URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.02.2021).

отношении государств, но и в отношении физических лиц в рамках международной уголовной юрисдикции судами и трибуналами. Проанализировав доклад Генерального секретаря ООН Антониу Гуттерриша 2017 г, следует сделать вывод, что в результате принудительной вербовки детей в Сирийской арабской республике и Сомали, страны попали в «черный список» вооруженных сил государств, допускающих грубые нарушения в период боевых действий. «Черный список» вооруженных сил содержится в приложении к докладу. В докладе Генеральный секретарь упомянул, что число завербованных детей по сравнению с 2015 годом увеличилось вдвое.⁷⁸ Возможна сatisфакция – возмещение морального вреда, причиненного вследствие нарушений международно-правовых обязанностей. Так, на протяжении десятков лет Япония осуществляет сatisфакцию по причине нарушения принципов ведения войны (в том числе принципов защиты детей) во время Второй мировой войны и Второй японско-китайской. Материальная ответственность выражается в репарации. Репарация представляет собой форму возмещения вреда в денежной форме, в предоставлении товаров и услуг. В 1952 году между Германией и Израилем было заключено соглашение, по которому Германия обязана выплатить компенсацию за использование рабского труда евреев, детей и взрослых, во время Холокоста.⁷⁹ Данные виды ответственности предусмотрены Проектом статей об ответственности государств за международно-противоправные деяния. Документ является устоявшимся международным обычаем.⁸⁰

Вместе с тем, для соблюдения норм международного гуманитарного права могут применяться меры принуждения. Принуждение в основном

⁷⁸Поощрение и защита прав детей: поощрение и защита прав детей [Электронный ресурс]:URL:<https://undocs.org/ru/A/72/361> (дата обращения 01.02.2021).

⁷⁹Леншин С. И. Правовой режим вооруженных конфликтов и международное гуманитарное право. Москва, 2009. С. 209.

⁸⁰Проект об ответственности государств за международно-противоправные деяния. ООН. Нью-Йорк, 2001. С. 26.

выражается в контрмерах. Контрмеры делятся на репрессалии и реторсии. Ф. Ф. Мартенс называл данные меры менее миролюбивыми средствами международного принуждения.⁸¹ Репрессалии - односторонние меры принуждения в ответ на неправомерные действия определенного государства. В ходе регулярной вербовки детей Сирией в 2017 году европейские страны воспрепятствовали привлечению зарубежных инвесторов для восстановления Сирии после войны.⁸² На практике за использование детей в вооруженных конфликтах реторсии не применяются, однако данный вид ответственности возможен. Если смоделировать ситуацию, то удается возможным представить назначение реторсий за вербовку детей. В качестве примера выступает Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты, которые во время Йеменской гражданской войны в 2015 году наняли детей-солдат из Судана. Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты нарушили принципы в отношении детей-комбатантов, но данное не интересовало Судан в связи с полученной материальной выгодой во время конфликта. Судан имел право на введение реторсий против Объединенных Арабских Эмиратов и Саудовской Аравии за дискrimинацию в отношении своих граждан.⁸³

Не составляет состава преступления случаи самообороны и «преследования по горячим следам».⁸⁴

После Нюрнбергским процессом была сформирована концепция индивидуальной уголовной ответственности за преступления против детей, вовлеченных в военные конфликты.⁸⁵

⁸¹Курдюков Г. И. Ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права. Санкт-Петербург. 2005. С. 113.

⁸²Европейские санкции мешают привлекать иностранных инвесторов [Электронный ресурс]: URL: <https://russian.rt.com/inov/2019-01-25/Washington-Post-evropejskie-sankcii-meshayut> (дата обращения 01.01.2021).

⁸³Леншин С. И. Правовой режим вооруженных конфликтов и международное гуманитарное право. Москва, 2009. С. 210.

⁸⁴Там же.

Международное сообщество приняло нормы об ответственности лиц, совершивших военные и иные преступления, реализация которых осуществляется Международными трибуналами и Международным уголовным судом. Важнейшим отличием Международного уголовного суда от трибуналов является осуществление юрисдикции на постоянной основе. В случае ратификации Статута МУС государство признает юрисдикцию суда в отношении преступлений, перечисленных в нем. Международный уголовный суд осуществляет юрисдикцию в ситуациях, которые отвечают установленным требованиям. Во-первых, одной или несколькими сторонами являются государства-участники. Во-вторых, обвиняемый является гражданином государства-участника. В-третьих, преступление совершено на территории государства-участника или государство, которое не является участником Статута, решило признать юрисдикцию суда в отношении конкретного преступления, совершенного на его территории или его гражданином. Данные условия не соблюдаются в случае передачи дела прокурору на основе Римского Статута.⁸⁶

Трибуналы действуют в пределах определенной территории, а также ограничены временем. Трибуналы, оказавшие значительное влияние на институт ответственности за вербовку и принудительное использование детей во время войн: Международный трибунал по бывшей Югославии⁸⁷, созданный в 1993 году Советом Безопасности; Нюрнбергский трибунал 1945 года;⁸⁸ Международный трибунал по Руанде, учрежденный в 1994 году.⁸⁹

⁸⁵Устав Международного военного трибунала в Нюрнберге [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 12.12.2020).

⁸⁶Проект статута Международного уголовного суда, приложение к докладу Подготовительного комитета по учреждению МУС Электронный фонд правовой и нормативно-технической информации [Электронный ресурс]: URL: <http://docs.cntd.ru/document/902041711> (дата обращения 13.12.2020).

⁸⁷Международный трибунал по бывшей Югославии [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 12.12.2020).

⁸⁸Устав Международного военного трибунала в Нюрнберге[Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 12.12.2020).

⁸⁹Международный трибунал по Руанде [Электронный ресурс]:URL:<http://www.consultant.ru> (дата обращения 12.12.2020).

Реализация, установленных международным сообществом принципов по защите, требует имплементации международно-правовых норм в национальное законодательство. Обязанность соблюдения международных норм вытекает из ратификации международно-правовых договоров. Каждое государство, в том числе и Россия, адаптирует международные нормы в национальное законодательство. Национальное законодательство закрепляет обязанность по исполнению норм международного гуманитарного права. Часть 4 статьи 15 Конституции РФ гарантирует соблюдение норм международного права, а также устанавливает приоритет правил международного договора.⁹⁰

Министр обороны Российской Федерации в 2001 году принял «Наставление по международному гуманитарному праву для Вооружённых Сил Российской Федерации», которое содержит рекомендации по применению норм международного гуманитарного права отдельными подразделениями военных частей.⁹¹

Россияratифицировала Женевские Конвенции, приняв международно-правовые обязательства по соблюдению положений по защите несовершеннолетних во время вооруженных действий. При ратификации Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах, Российская Федерация сделала два заявления, касающихся призыва на военную службу.⁹² Мера, установленная в первом заявлении, заключается в том, что Россия запрещает призыв на военную службу лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста. Во втором заявлении мера определяет возможность поступления шестнадцатилетних лиц в военные институты.

⁹⁰«Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12. 1993) (с учетом поправок к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ // «Собрание законодательства РФ». 04.08.2014. № 31. Ст. 15.

⁹¹Батырь В. Я., Тюркин М. Л. Международное Гуманитарное право. "Юстицинформ". Москва, 2011. С. 8.

⁹²Лукьянцев Г. Проблема участия детей в вооруженных конфликтах и ее решение в рамках ООН [Электронный ресурс]: URL:<http://www.hrdjournal.com/articles/156> (дата обращения 20.01.2021).

Период, в течение которого лица проходят обучение, считается периодом прохождения военной службы.⁹³

Мировое сообщество предпринимает необходимые меры для осуществления защиты детей в период вооруженных конфликтов. Меры направлены на реализацию установленных международно-правовыми актами принципов по защите детей, а также на привлечение к ответственности за нарушения принципов по защите прав ребенка. Несмотря на то, что вопросу ответственности за использование детей в вооруженных конфликтах не уделяется достаточного внимания в литературе, набор и вербовка детей в вооруженные силы является грубейшим нарушением принципов и норм международного гуманитарного права, поэтому ответственность может возлагаться как на международном уровне международными трибуналами и Международным уголовным судом, так и на национальном уровне. В рамках национальной юрисдикции значительную роль в защите детей в условиях военных действий сыграли специально уполномоченные лица. Существенное снижение количества детей, подвергшихся вербовке и использованию в других военных целях, является заслугой ООН, приоритетным направлением которой является сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями и взаимодействие с научным обществом. Результатом эффективной работы МККК является ежегодное снижение количества детей, разлученных с семьями. МККК разрабатывает правовые стандарты и поддерживает контакты на местах с вооруженными формированиями в зоне конфликта.

2.2. Ответственность за вовлечение детей в боевые действия

⁹³Борченко В. А. Защита прав несовершеннолетних в период вооруженных конфликтов. №1 (73). Самара, 2016. С. 20–22.

Ответственность за использование детей в вооруженных конфликтах является важнейшим институтом по борьбе с серьезными нарушениями прав ребенка. Механизм ответственности играет ключевую роль в снижении количества детей, подвергающихся набору и вербовке в вооруженные силы.

Совет Безопасности ООН уделяет огромное внимание ответственности за вербовку детей в солдаты. Совет безопасности ООН, адресовал запрет не только государствам, но и иным вооруженным негосударственным формированиям, включая международные правительственные и неправительственные организации. В 2000 году Совет Безопасности отметил, что сложившаяся ситуация относительно детей несет крайне негативные последствия и представляет неимоверную угрозу для международного мира и безопасности согласно пункту 4 Резолюции Совета Безопасности ООН.⁹⁴

В результате проведения многочисленных международных переговоров, учреждений соответствующих органов, создания необходимых нормативно-правовых актов по регулированию института использования детей в период боевых действий. Договорное обязательство по запрету вербовки детей, не достигших пятнадцатилетнего возраста, имеет характер обычного права.⁹⁵

Для привлечения к индивидуальной ответственности требуется не только устоявшийся обычай о запрете вербовки лиц, не достигших 15-летнего возраста, но и уголовно-правовое закрепление основания, как ответственности за данное правонарушение. Римский Статут закрепляет основания привлечения к ответственности за военные преступления, в

⁹⁴Resolution of Security Council S/RES/1314 [Электронный ресурс]: URL: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2000> (дата обращения 02.02.2021).

⁹⁵Доклад Генерального секретаря об учреждении Специального суда по Сьерра-Леоне (извлечение) S/2000/915 [Электронный ресурс]:URL: <http://docs.cntd.ru/document/902041711> (дата обращения 03.02.2021).

частности, за вербовку детей в солдаты. Статья 8 устанавливает 2 основания, по которым возможно привлечь к ответственности. Пункт XXVI гласит о том, что набор или вербовка детей в возрасте до пятнадцати лет в состав национальных вооруженных сил или их использование для активного участия в боевых действиях является военным преступлением.⁹⁶ Пункт VII устанавливает аналогичное основание, но касаемо любых иных вооруженных сил.⁹⁷

Основание, установленное в Римском Статуте «использование для активного участия», требует толкования. Активное участие более широкое понятие, чем непосредственное участие в военных конфликтах. Именно поэтому используется данный термин, чтобы включить в себя широкий круг видов военной деятельности. К ним относятся: шпионаж, разведка, диверсии, контрразведки, использование в сексуальных целях и в качестве связных, с целью обмануть вражескую сторону, а также использование для военных контрольных пропускных пунктов. Непосредственное участие характеризуется обслуживанием и обеспечением боевой деятельности вооруженных сил, применением оружия, обеспечением материальных средств на линии обороны, участием в передовых линиях. Перечисленные виды военной деятельности отражают характеристику оснований, установленных Римским Статутом относительно вербовки детей.⁹⁸

В соответствии с «Элементами преступлений», элементами преступления по набору, вербовке, использованию детей в международных вооруженных конфликтах являются следующие:

- 1) Лица не должны быть старше 15 лет;

⁹⁶Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]:URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

⁹⁷Там же.

⁹⁸Проект статута Международного уголовного суда, приложение к докладу Подготовительного комитета по учреждению МУС, A/51/22 (Vol.I)[Электронный ресурс]:URL: <http://docs.cntd.ru/document/902041711> (дата обращения 01.01.2021).

- 2) Лицо завербовало либо осуществило набор в вооруженные силы, использовало несовершеннолетних для участия в военных целях;
- 3) Лицо, привлекшее детей в вооруженные конфликты знало о возрасте несовершеннолетних;
- 4) Деяние связано с международным вооруженным конфликтом;
- 5) Лицо осознавало обстоятельства, которые подтверждали существование вооруженного конфликта.⁹⁹

Процедуры доказывания и процессуальную сторону ведения дела Международный уголовный суд определяет самостоятельно. При правовых пробелах суд может применить национальное законодательство того государства, которое бы при обычных условиях рассматривало дело. Суд использует именно те нормы, которые не противоречат международно-правовым актам, а именно Римскому Статуту. В данном документе установлены условия, когда Международный уголовный суд имеет право осуществлять свою юрисдикцию. Процедура привлечения к ответственности содержит 5 стадий.¹⁰⁰ В стадии возбуждения расследования прокурором и его канцелярией выдвигается существенное основание, установленное Римским Статутом. Далее на этапе расследования прокурор рассматривает все доказательства и обстоятельства по делу согласно статье 54 Римского Статута. Если требуется расследование на территории определенного государства, прокурор вправе осуществлять такую деятельность в соответствии с частью 9 Римского Статута посредством выдачи разрешения Палатой предварительного производства. Третья стадия - предварительное судебное производство. На данном этапе производится принудительная передача либо добровольная явка лица в Международный уголовный суд.

⁹⁹Мустафаева М. М. Вербовка и использование детей-солдат как серьезное нарушение международного гуманитарного права [Электронный ресурс]: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/verbovka-i-ispolzovanie-detey-soldat-kak-serieznoe-narushenie-mezhdunarodnogo-gumanitarnogo-prava> (дата обращения 05.02.2021).

¹⁰⁰Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

Затем происходит слушание по вопросу об обвинении и делается вывод об обвинении по основанию. После утверждения обвинений создается Судебная палата, которая отвечает за весь судебный процесс, оценивая представленные доказательства. Завершительным этапом является вынесение решения Судебной палатой. Четвертый этап- апелляционное производство. Решение может быть обжаловано только по 2 основаниям: по допустимости доказательств и юрисдикции; по решению палаты предварительного производства. Заключительная стадия- стадия исполнения приговора. Преступники отбывают срок наказания именно в тех государствах, которые готовы принимать осужденных, по согласованию с Международным уголовным судом.¹⁰¹

Огромный вклад в развитие института ответственности за вербовку детей внес Специальный суд по Сьерра-Леоне. Данный суд был создан в результате гражданской войны в Сьерра-Леоне, в которой участвовало более 10 тысяч детей. Наиболее известным делом специального суда является дело главы Либерии Чарльза Ганкай Тэйлора. Данное лицо было арестовано за осуществление принудительной вербовки несовершеннолетних, мобилизации детей до пятнадцатилетнего возраста во время гражданской войны в Сьерра-Леоне.¹⁰² Бриме Базн Камаре из Революционного совета вооруженных сил был также осужден за использование детей-солдат.¹⁰³ В первоначальном уставе Специального суда по Сьерра-Леоне была установлена иная формулировка аналогичного основания «похищение и насильственная вербовка детей, не достигших 15-летнего возраста, в вооруженные силы или группы с целью их использования для активного участия в военных действиях». Данное

¹⁰¹Там же.

¹⁰²Taylor Case at the Special Court of Sierra-Leone SCSL-03-01-A [Электронный ресурс]: URL: <https://www.icc-cpi.int/Pages/Main.aspx> (дата обращения 02.02.2021).

¹⁰³Рахимов С. Ф. Международно-правовая защита детей в период вооруженных конфликтов в деятельности международных организаций и в практике международных уголовных судебных органов: диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Москва, 2010. С. 23.

основание представляет собой похищение и вербовку детей до 15 лет, как самостоятельное преступление. Однако использование детей в этом основании является субъективной стороной данного преступления.¹⁰⁴ Генеральный секретарь Совета Безопасности отверг имеющуюся формулировку по причине узости сферы применения, поэтому нынешний устав Специального суда по Сьерра-Леоне содержит именно основания, установленные Римским Статутом Международного уголовного суда.

Специальный Суд по Сьерра-Леоне рассматривает преступления, совершенные до учреждения суда, а именно с 1996 года. Юрисдикция Международного уголовного суда распространяется только на преступления, совершенные после учреждения суда. Вербовка и активное использование детей является преступлением в международном гуманитарном праве. Исходя из этого, встает проблема, являлось ли данное основание обычаем в 1996 году. Общеизвестно, что уголовное право отрицает такое понятие как обратная сила, именно поэтому преступления должны быть криминализованы. На основе того, что в 1996 году происходила криминализация лишь малой части преступлений, связанных с активным использованием детей в вооруженных конфликтах, обычное право сформировалось на 2 года позже. Римский Статут сыграл огромную роль в формировании обычая относительно принудительной вербовки и использования детей в боевых действиях. Данному свидетельствует криминализация преступления в развитых странах после принятия Римского Статута Международного уголовного суда.¹⁰⁵

Историческими решениями, принятыми Международным уголовным судом и Специальным судом по Сьерра-Леоне, являются дела Томаса Лубанга и Чарльза Ганкай Тейлора. Данные кейсы требуют особого

¹⁰⁴Устав специального суда по Сьерра-Леоне [Электронный ресурс]:URL:
<http://docs.cntd.ru/document/901897901> (дата обращения 03.01.2021).

¹⁰⁵Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: URL:
<http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

внимания при рассмотрении вопроса по использованию детей в вооруженных конфликтах.¹⁰⁶

Правительство Демократической Республики Конго передало МУС, подпадающее под юрисдикцию, имеющее место на территории Демократической Республики Конго. Уголовное разбирательство по делу было начато после предварительного анализа обстоятельств по делу. Дело было передано в Палату предварительного расследования I Международного уголовного суда. Томас Лубанга являлся лидером Союза Конголезских Патриотов за Примирение и Мир, а также является главнокомандующим Патриотическими силами за освобождение Конго. В соответствии с материалами дела данные военные подразделения привлекали детей, не достигших 15-летнего возраста, в боевые действия, как принудительном порядке, так и в добровольном. Анализ доказательств по делу позволил сделать вывод о том, что детей использовались для непосредственного участия в боевых действиях. Более того, был создан специальный военный отряд «Кадого», участниками которого являлись преимущественно лица, не достигшие 15-летнего возраста. Палата предварительного производства I вынесла решение о том, что имеется достаточное количество доказательств, подтверждающих соучастие Томаса Лубанга в военном преступлении по набору и вербовке детей в возрасте до 15 лет для их активного участия в боевых действиях в соответствии со статьями 8(2)(b)(xxvi) и 25(3)(a) Римского Статута с начала сентября 2002 года по 2 июня 2003 года.¹⁰⁷ Позднее в 2012 году Судебная палата I Международного уголовного суда единогласно признала лицо виновным в совершенных военных преступлениях в качестве соисполнителя в контексте вооруженного конфликта немеждународного

¹⁰⁶Taylor Case at the Special Court of Sierra-Leone SCSL-03-01-A [Электронный ресурс]: URL: <https://www.icc-cpi.int/Pages/Main.aspx> (дата обращения 02.02.2021).

¹⁰⁷Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс]: URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения 01.01.2021).

характера. Данное деяние наказуемо на основе статута МУС статьи 8 (2) (e) (vii). Палатой предварительного производства I был выдан ордер на арест по делу. Лицо было приговорено к 14 годам лишения свободы.¹⁰⁸

Впервые в истории международного права бывший президент был признан виновным в совершенных военных преступлений в отношении несовершеннолетних. Дело Чарльза Ганкай Тейлора, вынесенное Специальным судом по Сьерра-Леоне в 2006 году, является существенным сигналом гарантии ответственности за набор и вербовку детей, не достигших 15-летнего возраста, в вооруженные силы или группы и их использование для активного участия в военных действиях. Чарльз Ганкай Тейлор являлся либерийским государственным и политическим деятелем, а также президентом Либерии, развязавшим первую Гражданскую войну в Либерии. Он был признан пособником и подстрекателем по обвинениям, совершенным Объединенным революционным фронтом во время гражданской войны в Сьерра-Леоне с 1991 по 2002 годы. Чарльз Тейлор был привлечен к индивидуальной уголовной ответственности за планирование военных преступлений, предусмотренных статьями 2,3,4 Устава Специального суда по Сьерра-Леоне. Лицо оказывало материальную и моральную поддержку, непосредственно контролируя процесс привлечения детей в боевые действия. Специальный суд по Сьерра-Леоне приговорил Чарльза Тейлора к 50 годам лишения свободы. Дело было настолько сложным, что расследование продолжалось несколько лет. Более того, в ходе судебного разбирательства было опрошено более 90 свидетелей.¹⁰⁹

Данные судебные решения дали надежду всем пострадавшим детям. Однако для обеспечения эффективности механизма ответственности за

¹⁰⁸Мустафаева М. М. Вербовка и использование детей-солдат как серьезное нарушение международного гуманитарного права [Электронный ресурс]: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/verbovka-i-ispolzovanie-detey-soldat-kak-serieznoe-narushenie-mezhdunarodnogo-gumanitarnogo-prava> (дата обращения 05.02.2021).

¹⁰⁹Taylor Case at the Special Court of Sierra-Leone SCSSL-03-01-A [Электронный ресурс]: URL: <https://www.icc-cpi.int/Pages/Main.aspx> (дата обращения 02.02.2021).

привлечение детей в военные действия необходимо ввести и использовать национальное законодательство и национальные институты привлечения к уголовной ответственности.¹¹⁰

Рассматривая дела об индивидуальной уголовной ответственности по основанию «набор или вербовка детей в возрасте до пятнадцати лет в состав национальных вооруженных сил или их использование для активного участия в боевых действиях» следует отметить дела, спецификой которых являются политические статусы лиц. Международный уголовный суд рассмотрел дело министра по гуманитарным делам Ахмеда Харуна в Судане. МУС выдал ордер на арест по нескольким основаниям. Вербовка детей также входила в основания, по которым был выдан ордер на арест. К сожалению, Ахмед Харун по-прежнему находится на свободе.¹¹¹ Следующее дело Международного уголовного суда, рассмотренное в 2009 году по тому же основанию, - дело Судана Омара Аль-Башира. Бывший президент Судана в 2009 году, помимо использования детей в боевых действиях, подвергал пыткам гражданское население Дарфура, под его руководством совершались многочисленные убийства детей, женщин, мужчин, относящихся к группе «гражданское население». Дело отражает серьезные нарушения «Режима Женевских конвенций».¹¹²

Согласно докладу Специального представителя Генерального секретаря ООН о детях и вооруженных конфликтах 2019 был достигнут прогресс в деле привлечения к ответственности за вербовку детей. Судебными органами Демократической Республики Конго закреплены изменения, направленные на развитие, при поддержке ООН на основе закона о защите

¹¹⁰Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/46/39) [Электронный ресурс]: URL: https://resourcecentre.savethechildren.net/node/18685/pdf/a_hrc_46_39_r.pdf (дата обращения 17.01.2021).

¹¹¹Harun and Kushayb Case ICC-02/05-01/07[Электронный ресурс]:URL: <https://www.icc-cpi.int/darfur/harunkushayb> (дата обращения 03.01.2021).

¹¹²Omar Hassan Ahmad Al Bashir Case ICC-02/05-01/09[Электронный ресурс]: URL: <https://www.icc-cpi.int/CaseInformationSheets/albashirEng.pdf> (дата обращения 03.01.2021).

детей 2009 года, который устанавливает ответственность за привлечение детей в боевые действия в виде лишения свободы на срок до 20 лет. В 2019 году Марсель Хабаругира Рангира, офицер вооруженных сил Конго был приговорен к 15 летнему сроку тюремного заключения за использование детей, а также вербовку. Бывший лидер Патриотического фронта сопротивления Итури - Кобра Матата, который обвинялся в совершении ряда военных преступлений, в том числе и в вербовке детей стал субъектом судебного разбирательства в 2019 году. К пожизненному тюремному заключению приговорен Доминик Буйенге Бириханзе – бывший командир Конголезского патриотического сопротивления за вербовку детей. В 2019 году Международный уголовный суд приговорил к Боско Нтаганду 30 годам тюремного заключения за военные преступления¹¹³, включая сексуальное рабство, изнасилования и вербовку детей в возрасте до 15 лет. В декабре 2019 года МУС привлек к ответственности бывших лидеров групп «антибалака» в Центральноафриканской Республике – Альфреда Екатома и Патриса Эдуара Нгаиссоны.¹¹⁴ Международный уголовный суд выдал ордер на арест против лидера угандинской националистической повстанческой группировки Джозефа Кони на основе использования детей в период войн. Однако Джозеф Кони находится на свободе.¹¹⁵

Основное внимание в рассмотрении дела, возбужденного в 2019 году в Колумбии в Специальном суде, уделялось вопросам вербовки детей и их использованию с 1971 года по 2016 год. В ходе судебного заседания выяснилось, что в составе вооруженных групп находились дети. Лидеры РВСК-АН (Революционные вооружённые силы Колумбии — Армия

¹¹³The Prosecutor v. Bosco Ntaganda ICC-01/04-02/06 [Электронный ресурс]: URL: <https://www.icccpi.int/CaseInformationSheets/ntagandaEng.pdf> (дата обращения 18.01.2021).

¹¹⁴Доклад Организации Объединенных Наций (A/HRC/43/38) [Электронный ресурс]: URL: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/HRC/43/38> (дата обращения 18.01.2021).

¹¹⁵Конетал. Case ICC-02/04-01/05[Электронный ресурс]:URL: <https://www.icc-cpi.int/uganda/kony> (дата обращения 03.01.2021).

народа) отмечали, что использование детей не являлось их элементом их политики. Более того, согласно их показаниям лидеры не имели возможности осуществлять контроль за действиями всех подразделений. Однако потерпевшие стороны призывали международную общественность привлечь данных лиц к ответственности.¹¹⁶

Отметим, что судебная практика по привлечению лиц к индивидуальной ответственности в отношении использования детей в международных вооруженных конфликтах отсутствует. Однако дела, рассмотренные Международным Уголовным судом и трибуналами в контексте немежнациональных вооруженных конфликтов, сыграли существенную роль в анализе данной проблемы. Процедура привлечения к ответственности согласно нормам международного права аналогична.

Статья 359 Уголовного кодекса Российской Федерации содержит иную формулировку основания «вербовка, обучение, финансирование или иное материальное обеспечение наемника, а равно его использование в вооруженном конфликте или военных действиях несовершеннолетнего», однако, основание имеет абсолютно одинаковый смысл с формулировками Международного уголовного суда.¹¹⁷

Меры индивидуальной ответственности физических лиц за нарушение законов по защите детей в период вооруженных конфликтов в РФ делятся на следующие виды наказаний: арест, ограничения по военной службе, штрафы, лишение специального, воинского звания, содержание в дисциплинарной воинской части, пожизненное лишение свободы, лишение свободы на определенный срок. Уголовный кодекс Российской Федерации содержит главу 33, предусматривающую ответственность за преступления против военной службы. Данные преступления, в том числе, могут быть направлены против прав и интересов несовершеннолетних во

¹¹⁶Там же.

¹¹⁷Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 07.04.2020) // Собрание законодательства РФ. 13.04.2020 (Части I-IV). № 15. Ст.359.

время военных действий. Запрет использования установлен статьей 354 о запрете найма детей в военных целях. Вербовка, финансирование, обучение, использование в вооруженном конфликте в отношении несовершеннолетних наказывается лишением свободы от 7 до 15 со штрафом в размере до 500 тысяч рублей.¹¹⁸

Международное право предусматривает для государств ответственность за совершение международно-правовых деяний. Это подробно регламентируется Проектом об ответственности государств, который хоть и не является действующим международным договором, но является кодифицированным актом норм международного обычного права, поэтому может применяться для определения правовых оснований и порядка привлечения государства к ответственности за международно-противоправные деяния. Для квалификации поведения государства в качестве международно-противоправного действия должно соблюдаться два условия (критерия): оно, во-первых, должно присваиваться этому государству (субъективный критерий), а во-вторых, должно представлять собой нарушение его международно-правового обязательства (объективный критерий). В соответствии со ст. 2 Проекта об ответственности государств любое нарушение международно-правового обязательства является основанием для привлечения к ответственности.¹¹⁹ Согласно установленным обязательствам в ранее упомянутых конвенциях о защите прав детей во время вооруженных конфликтов, нарушение этих предписаний (запрет смертной казни, репатриация, лечение в привилегированном порядке) влечет ответственность государств.¹²⁰ Лидирующее положение в мире по использовании детей в вооруженных конфликтах занимают Африканские государства (Конго, Бурунди, Сомали

¹¹⁸Там же.

¹¹⁹Проект об ответственности государств за международно-противоправные деяния. ООН. Нью-Йорк, 2001. С. 26.

¹²⁰Starke J.G. Introduction to International Law.London, Butterworth-Co, 1947.C. 553.

и так далее), а также некоторые арабские страны, такие как Ливан, Афганистан и другие. Аналогичная ситуация складывается с вооруженными организациями, привлекающими детей в вооруженные конфликты. Основание согласно статье 3 Проекта статей об ответственности международных организаций - нарушение международно-правового обязательства этой международной организации.¹²¹ Международным обязательством организаций, в первую очередь, является соблюдение принципов Международного Гуманитарного права. В частности, принципа уважения прав человека и основных свобод, закрепленный уставом ООН.

Международное и национальное законодательство содержат аналогичные основания в различных формулировках «использование для активного участия» позволяет включить всю военную деятельность, как непосредственную, так и иные виды военной деятельности (шпионаж, использование в сексуальных целях и так далее).

¹²¹Проект об ответственности международных организаций за международно-противоправные деяния. ООН. Нью-Йорк, 2001. С. 22.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исходя из вышеизложенного автор пришел к следующим выводам.

Проблема использования детей в вооруженных конфликтах сохраняет свою актуальность в нынешнее время, несмотря на созданные механизмы привлечения к ответственности лиц, вербующих несовершеннолетних и использующих их в военных целях.

Принцип особой защиты детей гарантирует общую и специальную защиту. Выделяется принцип особой защиты детей-комбатантов, в отношении которых действует преференциальный режим.

Международное гуманитарное право включает нормы по защите детей и привлечению к ответственности за использование несовершеннолетних во время вооруженных конфликтов. Четыре Женевские конвенции 1949 года и два Дополнительных протокола 1977 года, касающихся защиты жертв немеждународных и международных вооруженных конфликтов, которые именуются «режимом Женевских конвенций», закрепляют гарантии прав детей в период вооруженных конфликтов. Они внесли существенный вклад для улучшения условий пострадавших в ходе военных действий.

Специальную защиту несовершеннолетним во время боевых действий представляют Конвенция 1989 года о правах ребенка, Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка и Римский Статут МУС.

Положения специальной защиты резюмируются следующим образом: установлен запрет вынесения смертного приговора, предусмотрена эвакуация детей и установление особых зон во время вооруженных конфликтов, государства обязаны осуществлять идентификацию детей, оказывать помощь и уход за несовершеннолетними, а также осуществлять интернирование детей.

Существуют особенности в защите детей-комбатантов. Лечение осуществляется в привилегированном порядке в силу возрастных характеристик. Интернированные дети-комбатанты содержатся в отдельных от взрослых помещениях. Смертная казнь в отношении них запрещена, должны применяться только воспитательные меры. Дети-комбатанты, за исключением детей, привлеченных к уголовной ответственности, должны быть репатриированы после прекращения боевых действий.

Существенную роль в снижении количества детей, подвергшихся вербовке и использованию в других военных целях, сыграла ООН. Приоритетным направлением в деятельности ООН является сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями (ЕС, Лига арабских государств и другие). В рамках сотрудничества с Европейским союзом в 2020 году Подкомитет по правам человека Европейского парламента организовал мероприятие по положению детей в лагере «Аль Холь». В 2020 году была проведена дистанционная встреча в связи с негативным влиянием COVID-19 на несовершеннолетних, а также с целью обсуждения эффективности защиты детей в условиях вооруженных конфликтов. ООН регулярно проводит совещания с НАТО по защите детей в условиях вооруженных конфликтов, а также организовывает мероприятия, связанные с защитой детей, вовлеченных в вооруженные конфликты. К данным мероприятиям относятся: заслушивание докладов, принятие резолюций, отправление комиссий в «горячие» точки, снабжение детей, затронутых военными действиями, продовольственными товарами, предоставление временного убежища и многое другое.

Институциональный механизм по защите детей включает также международные неправительственные организации. Некоммерческая организация «Хьюман Райтс Вотч» осуществляет мониторинг по

нарушению прав человека во время вооруженных конфликтов; некоммерческая организация Международная Амнистия, направленная на предотвращение любой дискриминации по правам человека; Международный Комитет Красного Креста, имеющий несколько подразделений.

Приоритетным направлением деятельности МККК является выработка правовых стандартов и осуществление деятельности на местах. МККК на местах поддерживает контакты с представителями властей, вооруженных формирований, напоминает о запрете об использовании детей в боевых действиях, осуществляя демобилизацию детей. Благодаря деятельности МККК в период с 2003 по 2006 года были воссоединены с семьями более 1500 детей.

Особое место в рамках национальной защиты детей в условиях военных действий занимают специально уполномоченные лица. Институт уполномоченных лиц по защите детей во время боевых действий в отдельных странах создается по-разному.

Международные меры по защите включают, в первую очередь, широкий круг правотворческой деятельности. Международное Гуманитарное право закрепляет необходимые меры по устраниению дискриминации в отношении детей в период вооруженных конфликтов.

За использование детей в вооруженных конфликтах предусмотрена не только политическая и материальная ответственность государств, но и уголовная ответственность физических лиц.

Политическая ответственность представляет собой наложение санкций, применяемых Советом Безопасности ООН. Данные меры включают в себя блокаду, демонстрации, разрыв экономических отношений, исключение из состава ООН, приостановление привилегий государств, как членов ООН согласно 39, 41 42 статьям Устава ООН. Материальная ответственность выражается в репарации. Репарация представляет собой форму

возмещения вреда в денежной форме, в предоставлении товаров и услуг. В целях понуждения применения норм международного гуманитарного права могут применяться меры принуждения. Принуждение, в основном, выражается в контрмерах. Контрмеры делятся на репрессалии и реторсии.

Нюрнбергский трибунал положил начало практике привлечения государственных деятелей высших военных чинов международному суду. Именно Нюрнбергский процесс создал институт индивидуальной уголовной ответственности за преступления, совершенные в том числе и против детей, вовлеченных в военные конфликты.

Активную роль в привлечении к ответственности играет Международный уголовный суд. Также могут быть учреждены временные трибуналы и специальные суды. Процедуры доказывания и процессуальную сторону ведения дела Международный уголовный суд в своих делах определяет самостоятельно, аналогично с национальными судами. Главным отличием Международного уголовного суда от трибуналов является осуществление юрисдикции на постоянной основе. Дело Томаса Лубанга, рассмотренное Международным уголовным судом, является основополагающим в части привлечения к ответственности за использование детей в военных целях. Результатом рассмотрения дела стал выданный ордер на арест в связи с вербовкой детей в Дарфуре. На практике встречались следующие трибуналы, оказавшие значительное влияние на институт ответственности за вербовку и принудительное использование детей во время войн: Международный трибунал по бывшей Югославии, созданный в 1993 году Советом Безопасности; Нюрнбергский трибунал 1945 года; Международный трибунал по Руанде, учрежденный в 1994 году. Также Специальный суд по Сьерра-Леоне внес огромный вклад в развитие института ответственности за вербовку детей. Наиболее известным делом Специального суда является дело главы Либерии Чарльза Тэйлора. В отношении него был выдан ордер на арест за осуществление

принудительной вербовки несовершеннолетних, мобилизации детей до пятнадцатилетнего возраста во время гражданской войны в Сьерра-Леоне.

Основание для привлечения к ответственности за использование детей в вооруженных конфликтах в международно-правовых и национально-правовых актах одинаковое, но в различных формулировках. «Использование для активного участия» позволяет включить всю военную деятельность, как непосредственную, так и иные виды военной деятельности. К ним относятся: шпионаж, разведка, диверсии, контрразведки, использование в сексуальных целях и в качестве связных, с целью обмануть вражескую сторону, а также использование для военных контрольных пропускных пунктов. Непосредственное участие характеризуется обслуживанием и обеспечением боевой деятельности вооруженных сил, применением оружия, обеспечением материальных средств на линии обороны, участием в передовых линиях. Процедура привлечения к ответственности в рамках Международного уголовного суда включает 5 стадий. Первая стадия – стадия возбуждения расследования прокурором и его канцелярией по основанию, установленному Римским Статутом. На стадии расследования прокурор рассматривает все доказательства и обстоятельства по делу. Третья стадия - предварительное судебное производство. Затем происходит слушание по вопросу об обвинении и делается вывод об обвинении по основанию. Четвертый этап - апелляционное производство. Заключительная стадия - стадия исполнения приговора. Наказание в виде лишения свободы отбывается в государстве, назначаемом судом из перечня государств, уведомивших суд о своей готовности принять лиц, которым вынесен приговор.

Судебная практика по привлечению лиц к индивидуальной ответственности в отношении использования детей в международных вооруженных конфликтах в отличие от немеждународных, к сожалению,

отсутствует. Однако дела, рассмотренные международными уголовными органами по ситуациям немеждународных вооруженных конфликтов, сыграли значительную роль в анализе данной проблемы, так как процедура привлечения к ответственности аналогична.

Государства создали достаточно эффективные механизмы по борьбе с военными преступлениями в отношении детей путем привлечения к ответственности лиц, совершающих данные правонарушения. Международные механизмы базируются на нормативно-правовой базе, регулирующей защиту детей в вооруженных конфликтах. Снижение количества подростков, привлеченных в боевые действия, согласно ежегодным докладам ООН, является бесспорным показателем эффективности механизмов по привлечению к ответственности лиц, вербующих детей.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Международные правовые акты

1. Декларация прав ребенка принятая Резолюцией 1386 (XIV) на 841-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 20.11.1959 // Международная защита прав и свобод человека: сборник документов. - М.: Юридическая литература. - 1990. –141 с.
2. Дополнительный протокол I 1977 [Электронный ресурс] : международный договор от 12.07.1977 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
3. Дополнительный протокол II 1977 [Электронный ресурс] : международный договор от 08.06.1977 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
4. Женевская Конвенция IV 1949 [Электронный ресурс] : международный договор от 12.04.1949. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
5. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс] : международный договор от 20.11.1989. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
6. Конституция Российской Федерации : офиц. текст. – Москва : Маркетинг, 2014. – 10 с.
7. Проект статута Международного уголовного суда, приложение к докладу Подготовительного комитета по учреждению МУС: A/51/22 (Vol.I) // Электронный фонд правовой и нормативно-технической информации.- Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/902041711>.
8. Проект об ответственности государств за международно-противоправные деяния: офиц. текст. – Нью-Йорк: ООН, 2001. – 26 с.

9. Проект об ответственности международных организаций за международно-противоправные деяния: офиц. текст. – Нью-Йорк: ООН, 2001. – 22 с.
10. Римский Статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс] : международный устав от 17.07.1998. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
11. Резолюция S/RES/1315. [Электронный ресурс]: Совет Безопасности ООН, 2000 // Режим доступа: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2000>.
12. Уголовный кодекс Российской Федерации :федер. закон от 13.06.1996. № 63-ФЗ. – Москва :ООО «Проспект» 2018. – 318 с.
13. Устав ООН [Электронный ресурс] : устав от 26.06.1945 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
14. Устав Международного трибунала по бывшей Югославии [Электронный ресурс]: международный устав от 25.05.1993. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
15. Устав Международного трибунала по Руанде [Электронный ресурс]: международный устав от 08.11.1994. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
16. Устав Международного военного трибунала в Нюрнберге[Электронный ресурс] : устав от 18.08.1945 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
17. Устав специального суда по Сьерра-Леоне [Электронный ресурс] : устав от 14. 08.2000 //Электронный фонд правовой и нормативно-

технической документации. – Режим доступа:
<http://docs.cntd.ru/document/901897901>.

18. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка 1989 [Электронный ресурс]: международный договор от 25.05.2000. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
19. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений. [Электронный ресурс]: принят резолюцией 66/138 Генеральной Ассамблеи, 2011. // Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/child_optprot.shtml.
20. Resolution of Security Council 2000 [Электронный ресурс] :S/RES/1314// The United Nations Organization.- Режим доступа: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/resolutions-adopted-security-council-2000>.
21. The Paris Principles. Principles and Guidelines on Children Associated With Armed Forces or Armed Groups. [Электронный ресурс]: UNICEF, 2007. // Режим доступа: <http://www.refworld.org/docid/465198442.html>.

Учебная и научная литература

22. Батырь, В. Я. Международное гуманитарное право. Учебник для вузов/ В. Я. Батырь, М. Л. Тюркин. – Москва :«Юстицинформ» , 2011. – 940 с.
23. Герасимов, А.В., Внутренние вооруженные конфликты в современном мире: Политико-правовой анализ. / А.В. Герасимов [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.samoupravlenie.ru/16-24.htm>.
24. Городецкая, И.К., Международная защита прав и интересов детей. / И.К. Городецкая // М.: Международные отношения, 1973. – 105с.
25. Лукьянцев, Г., Проблема участия детей в вооруженных конфликтах и ее решение в рамках ООН №2 (24): Дети в вооруженных конфликтах /

- Г. Лукьянцев [Электронный ресурс] // Режим доступа:
<http://www.hrdjournal.com/articles/156>.
26. Доклад Генерального секретаря об учреждении Специального суда по Сьерра-Леоне (извлечение): S/2000/915 // Электронный фонд правовой и нормативно-технической информации. – Режим доступа:
<http://docs.cntd.ru/document/902041711>.
27. Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : Официальные отчеты (A/HRC/12/49) // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа:
https://www2.ohchr.org/english/bodies/hrcouncil/docs/12session/A-HRC-12-49_ru.pdf.
28. Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : Официальные отчеты (A/HRC/43/38) // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/HRC/43/38>.
29. Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : Официальные отчеты (A/HRC/46/39) // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа:
https://resourcecentre.savethechildren.net/node/18685/pdf/a_hrc_46_39_r.pdf.
30. Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : Официальные отчеты (S/PV.8591) // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/S/PV.8591>.
31. Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : Официальные отчеты (S/2006/1007) // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://undocs.org/ru/S/2006/1007>.
32. Доклад Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс]: Официальные отчеты (S/PV.8305) // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/S/PV.8305>.

33. Дутли М.Т., Л. С. Плененные дети-бойцы: учебник / М.Т. Дутли. – Швейцария : Международное обозрение Красного Креста, 1990. – 423 с.
34. Европейские санкции мешают привлекать иностранных инвесторов [Электронный ресурс] : многопредмет. журн.– Электрон.журн. – Washington post : Washington, 2019. – Режим доступа: <https://russian.rt.com/inotv/2019-01-25/Washington-Post-evropejskie-sankcii-meshayut>.
35. Защита детей во время вооруженного конфликта – МККК[Электронный ресурс]: Официальный сайт МККК // Режим доступа:<https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/interview/children-interview-101207.htm>.
36. История МККК [Электронный ресурс]: Официальный сайт МККК // Режим доступа: <https://www.icrc.org/ru/who-we-are/history>.
37. Информационная страница Комитета по правам ребенка Управления верховного комиссара по правам человека ООН. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.ohchr.org/RU/HRBodies/CRC/Pages/CRCIndex.aspx>.
38. Кегине Ж. Ф., Комментарий к дополнительным протоколам к дополнительным протоколам 19777 года к Женевским конвенциям 1949 года/ Ж.Ф. Кегине.- Франция : Том 89, 2007. – 901 с.
39. Курдюков Г. И. Ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права/ Г. И. Курдюков // Российский ежегодник международного права: специальный выпуск / Социально-коммерческая фирма «Россия-Нева». - Санкт-Петербург, 2005.- С. 112-118.
40. Леншин, С. И. Правовой режим вооруженных конфликтов и международное гуманитарное право: учебник / С. И. Леншин. – Москва : «За права военнослужащих», 2009. – 239 с.

41. Международный год искоренения детского труда [Электронный ресурс] : пресс-релиз от 15 января 2021 // Официальный сайт Международной организации труда. – Режим доступа: https://www.ilo.org/moscow/news/WCMS_766519/lang--ru/index.htm.
42. Мустафаева, М. М. Вербовка и использование детей-солдат как серьезное нарушение международного гуманитарного права [Электронный ресурс] / М. М. Мустафаева// Вестник Российского университета дружбы народов. – 2013. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/verbovka-i-ispolzovanie-detey-soldat-kak-serieznoe-narushenie-mezhdunarodnogo-gumanitarnogo-prava>.
43. Оспанкулова, А. Р. Легитимность привлечения к ответственности детей-солдат как участников вооруженных конфликтов [Электронный ресурс] / А. Р. Оспанкулова// Вестник КазНПУ. – 2015. – Режим доступа: <https://articlekz.com/article/19210>.
44. ООН наращивает усилия по защите детей в условиях вооруженных конфликтов [Электронный ресурс] : права человека от 12 февраля 2020 // Официальный сайт ООН. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2020/02/1372381>.
45. Поощрение и защита прав детей: поощрение и защита прав детей [Электронный ресурс] : доклад Совета Безопасности.- Южный Судан.- Режим доступа:<https://undocs.org/ru/A/72/361>.
46. Рахимов, С. Ф. Международно-правовая защита детей в период вооруженных конфликтов в деятельности международных организаций и в практике международных уголовных судебных органов: диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук : 17.06.2010 /Рахимов Салават Фоатович. – Москва, 2010. – 178 с.
47. Синцов, Г. В. Уполномоченный по правам ребенка в системе органов государственной власти : учебник / Г.В. Синцов. – Москва :Lexrussica, № 7, 2016. – 162 с.

48. Террористы осваивают киберпространство и вербуют «одиночек» [Электронный ресурс] : мир и безопасность от 12 января 2021 // Официальный сайт ООН. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2021/01/1394092>.
49. Advisory service on international humanitarian law [Электронный ресурс]: Legal Protection of Children in Armed Conflict. –Режим доступа :https://vk.com/doc278559799_546412254?hash=7defdf20457ad101f3&dl=602f6c05af23db3d76.
50. Alcinda Honwana, Reintegration of Youth into Society in the Aftermath of War [Электронный ресурс]: UNICEF. // Режим доступа: http://www.unicef.org/wcaro/Reintegration_of_Youth_into_Society_in_the_Aftermath_of_War.pdf.
51. Amnesty International [Электронный ресурс] : The UN Refugee Agency // Официальный сайт UNHCR. – Режим доступа: <https://www.hrw.org/ru>.
52. Children affected by armed conflict [Электронный ресурс] : advance copy / UNICEF. –Electronic book. –The manifestation- glow-press: New York, 2002. – Режим доступа: <https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/893C5BFA8D01FF3CC1256E85004A7F86-Child-Armed.UNICEFact.pdf>.
53. Donald Steinberg, Children and Armed Conflict - Protecting the Most Vulnerable [Электронный ресурс]: Crisis group, 2009. // Режим доступа: <http://www.crisisgroup.org/en/publication-type/speeches/2009/childrenand-armed-conflict-protecting-the-most-vulnerable.aspx>.
54. Edward Kwakwa, The International Law of Armed Conflict: Personal and Material Field of Application: book/ Edward Kwakwa.- UK: Kluwer Publishers, 1995.- 54 c.
55. Guyot, J. Suffer the Children: the need for psychosocial rehabilitation as a function of peace building / J. Guyot // Paper presented at the 4th World

Congress on Family Law and Children's Rights.- Cape Town, South Africa.- 20 - 23 March. - 2005. - C.27.

56. Human Rights Watch [Электронный ресурс]: Defending Human Rights Worldwide // Официальный сайт Human Rights Watch. – Режим доступа: <https://www.refworld.org.ru/publisher/AMNESTY.html>.
57. Special Protection Of Children During Armed Conflicts Under The Geneva Conventions Regime [Электронный ресурс]: ISIL Year Book of International Humanitarian and Refugee Law. – Режим доступа: <http://www.worldlii.org/int/journals/ISILYBIHRL/2001/2.html>.
58. Starke, J.G. Introduction to International Law: book/ J. G. Starke. - London: Butterworth-Co, 1947.-553 с.

Международная судебная практика

59. Case The Prosecutor v. Thomas Lubanga Dyilo [Электронный ресурс] : ICC-01/04-01/06 // International Criminal Court Website.- Режим доступа: <https://www.icc-cpi.int/drc/lubanga>.
60. Harun and Kushayb Case [Электронный ресурс] :ICC-02/05-01/07// International Criminal Court Website. – Режим доступа: <https://www.icc-cpi.int/darfur/harunkushayb>.
61. Katanga Case, The Prosecutor v. Germain Katanga - ICC-01/04-01/07/ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.icccpi.int/drc/katanga>.
62. Kony et al. Case [Электронный ресурс]: ICC-02/04-01/05// International Criminal Court Website. – Режим доступа: <https://www.icc-cpi.int/uganda/kony>.
63. Omar Hassan Ahmad Al Bashir Case [Электронный ресурс] : ICC-02/05-01/09// International Criminal Court Website.- Режим доступа: <https://www.icc-cpi.int/CaseInformationSheets/albashirEng.pdf>.

64. Taylor Case at the Special Court of Sierra-Leone [Электронный ресурс] : SCSL-03-01-A // International Criminal Court Website. – Режим доступа: <https://www.icc-cpi.int/Pages/Main.aspx>.
65. The Prosecutor v. Bosco Ntaganda [Электронный ресурс] :ICC-01/04-02/06 // International Criminal Court Website. – Режим доступа: <https://www.icc-cpi.int/CaseInformationSheets/ntagandaEng.pdf>.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт

институт

Кафедра международного права

кафедра

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

Сидорова

подпись, инициалы, фамилия

« 18 » 06 2024 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

40.03.01 Юриспруденция, 40.03.01.01 Международное и иностранное право
код – наименование направления

Ответственность за использование детей в международных вооруженных
конфликтах
тема

Руководитель

Богданова
подпись, дата

к.ю.н., доцент кафедры

должность, ученая степень

В.В. Терешкова

инициалы, фамилия

Выпускник

18.06.21 Н.Ю.
подпись, дата

Х.Ю. Набиева

инициалы, фамилия

Красноярск 2021